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Úvod ke druhé části 
 
  

K čtenáři se po krátké odmlce dostává dalších osm dílů historické fikce. Shrňme si děj minulých 
dílů, které byly na děj a akci poměrně bohaté a hlavně rozehrávaly příběh, který měl pokračovat ještě 
několik let. 

S Československou krizí jsme se rozloučili v okamžiku, kdy na ruzyňské letiště přilétá španělský 
diplomat Nierssen. Ten, jakožto rodilý Němec je samozřejmě ve službách nacistického režimu. Má, 
společně s Maickem, přidělencem na maďarském velvyslanectví, rozhodit sítě německé sicherheitdienst 
(SD, tajná služba zbraní SS) jako konkurenční zpravodajské služby vojenskému abwehru. 

Samotná Československá vláda se nachází na stabilní půdě. Očekávaná reorganizace, která musí 
proběhnout před samotným vojenským střetnutím, ke kterému zatím přímo Evropa směřuje, přivede 
nejspíš do vlády plno nových tváří. Většinou tyto tváře budou nést na hlavě vojenskou čepici a budou 
symbolizovat radikální militarizaci čs. politické scény. 

Československá armáda stojí neohroženě na hranicích s Německem, připravena bojovat s vnějším 
nepřítelem. Boj s pátou kolonou se zatím rozhořel jedině v Bratislavě, kde zhrzení Slováci dmýchají 
národní povstání proti pražské vládě. 

Ve Francii rezignovala kontroverzní vláda Edouarda 
Daladiera, která se však těšila přízni obyvatel, toužících po 
klidném a mírovém životě v paměti hrůz Světové války. 
Premiérem se stal Paul Reynaud, který razantně otočil 
francouzskou politiku appeasementu a rozhodl se zabránit 
německé rozpínavosti. Z psychologického hlediska lze jeho 
chování nazvat doslova mesiášství, otázkou je, jestli mu 
Francie dovolí bránit stát ve středu Evropy. 

Velká Británie nezažila takový vládní kotrmelec, jako 
její ahistorický spojenec Francie, ale přesto můžeme mluvit po 
třech dnech trvání vyhrocené krize o jistém posunu v politice 
ostrovního impéria. Nejenže Neville Chamberlain připustil 
možnost intervence, ba dokonce války, ale dosadil dokonce na 
post ministra zahraničních věcí Anthony Edena, což se dá 
nazvat malou revoltou proti zažité tradici protiválečných šéfů 
diplomacie, kteří vedli zahraniční politiku Británie ve dvacátých 
a třicátých letech. 

Sovětský svaz opomenutý v Mnichově potichu zuří. 
Čistkami zdecimovaná Rudá armáda stojí jen těžko pod praporem internacionální pomoci, která byla 
praktikována před dvěma lety ve Španělsku. Stalin, nezpochybnitelný vůdce prvního socialistického státu 
světa nejspíše kuje své plány v tichosti na své dače a sovětští diplomaté zatím dávají světu jasně najevo, že 
Sovětský svaz se hlásí o svoje místo pod sluncem. 

Amerika, od stažení se z jednání ve Versailles žije v izolaci od evropské politiky. Přesto vlivné 
kruhy ve Washingtonu sledují vývoj v Evropě se zájmem a obavami. Vědí, že evropské válečné divadlo je 
může snadno zatáhnout do konfliktu také. Proto je největším zájmem Spojených států, pramenícím i 
z důvodu čistě ekonomických, aby se v Evropě neválčilo. Nebo alespoň co nejméně… 

Tři dny uplynuly od odmítnutí Mnichovské dohody. Padlo pár výstřelů, přesto se ještě nebojuje. 
Jak dlouho vydrží období klidu? 

 
Radek Hlaváček 

leden 2007 
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4. října 
  
 Masakr chebských četníků a události následující, Cheb 01:00 – 05:31 ráno 
 
 V brzkých minutách po půlnoci se z důvodu veřejného vysílání 
projevu kancléře Hitlera z oken místní centrály Sudetendeutsche Partei srotil na 
náměstí Hrdinů asi šestitisícový dav převážně mužů středního věku, kteří 
hlasitě hajlovali a vyvolávali protistátní hesla. Dav zaplnil náměstí až 
k Bahnhofstrasse a zamezil průjezdnosti silnice. 
 „Jménem zákona se rozejděte!,“ hlásil z amplionu hlas četnického 
velitele Fischmanna, který nechával okamžitě rozkaz překládat do němčiny. 
 Po dvaceti minutách, kdy dav dosahoval až k Schanzstrasse, nařídil 
velitel četníkům dav rozehnat varovnou střelbou. Dvě minuty po jedné hodině 
ranní padly první výstřely do vzduchu. Dav zachvátila panika a pomalu se začal 
rozbíhat na všechny strany. Nejpočetnější dav, organizovaný velitelem 
ozbrojených jednotek SdP dr. Schenkerem, se dostal až na Pragergasse, kde 
počal napadat rozmístěné jednotky četnictva. Ty v sebeobraně začaly pálit do 
vzduchu, ale to nepomohlo. V 01:22 padl první výstřel do davu, který okamžitě 
usmrtil učitele na německé škole Röslera. 
 Okamžitě po této události četníci započali svůj ústup na stanici umístěnou v Reichstrasse. Situace 
se zklidnila ale na náměstí se opět od dvou hodin začal srocovat dav, který dosahoval asi deseti tisíc lidí. 
Četníci zavolali na pomoc 65. pluk československé armády dislokovaný ve Františkových lázních. Byl 
vyhlášen poplach a pluk se dal asi v 02:41 do pohybu. 
 To už ale dav dorazil k četnické stanici, spílaje pomstu vrahům učitele Röslera. V 02:44 vnikl dav, 
ozbrojený puškami německé výroby a revolvery též provenience do budovy, kde bylo tou dobou třicet 
četníků i s velitelem Fischmannem. Ten okamžitě nařídil střelbu a začal boj o stanici. Do tří hodin ráno 
dobyla německá skupina celý dům a zajala dvacet sedm četníků, tři byli mrtví. Na německé straně padlo 
pět mužů a dva byli těžce zraněni. 
 Zajatci byly vyvedeni na ulici v 03:12 a rychle sestavený lidový soud SdP je odsoudil k trestu smrti. 
Všichni byli zastřeleni ranou do týla, posledním popraveným byl velitel četnického oddílu Fischmann, ten 
zemřel v 03:24. Potom byly těla pohozeny před budovu četnictva. V davu se podle zpráv, které v ranních 
hodinách vydala vyšetřovací komise, nacházeli i odpůrci tohoto masakru. Ti byli podle zjištění slovně a 
fyzicky napadáni zfanatizovanými členy SdP a bylo jim vyhrožováno smrtí. 
 V 03:31 dorazil do města 65. pluk a střelbou okamžitě zjednal pořádek. Dav se rozprchl a vůdci 
revolty okamžitě automobily odejeli z města směrem na německou hranici. Byli ale zadrženi dvanáct 
kilometrů za západ od Chebu a po krátké přestřelce zatčeni. Okamžitý soud proběhl po jejich převezení 
zpět do Chebu a trval do pěti hodin ráno. Patnáct hlavních aktérů útoku na četnickou stanici, včetně 
velitele dr. Schenkera bylo v 05:31 neprodleně popraveno. 
 „Za Říši!,“ zněla prý poslední slova dr. Schenkera, fanatického obdivovatele Adolfa Hitlera. 
 Zpráva o masakru se dozvěděla Praha při ranním vysílání Československého rozhlasu v sedm 
hodin ráno. Na dvanáctou hodinu byla svolána na Václavské náměstí manifestace podpory vládě a pietní 
akce na počest padlých četníků. 
 
 gen. Radola Gajda přijíždí do Prahy, Wilsonovo nádraží 07:00 
 
 Brzy ráno se ozvaly sirény a na Wilsonovo nádraží se Hooverovou ulicí přihnalo sedm plně 
osazených policejních aut. V sedm hodin přijížděl na nádraží ve středu Prahy rychlík z Brna, který vezl 
předsedu České obce fašistické, Radolu Gajdu. Tisk už několik dní živě spekuloval, jak se postaví Česká 
obec fašistická ke vzniklé situaci. 
 Gajda, strůjce fašistického puče z roku 1933, který žalostně selhal a pro Gajdu znamenal šest 
měsíců tvrdého vězení, se profiloval jako člověk, který svojí doktrínu zakládal na základech německého a 
italského fašismu, zároveň však šlo o fanatického vlastence. Policejní svazek o Gajdovi podle pozdějších 
zjištění čítal na tři sta stran. 
 Vláda v jednání brzy ráno nařídila policii najít jakoukoliv záminku a Gajdu zatknout, jakmile se 
dopustí jakéhokoliv přestupku. 

Velitel Fischmann 
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 „Gajda v Praze?,“ řekl Syrový do telefonu ministrovi vnitra Černému. 
 „Ano pane premiére, dnes ráno v rychlíku z Brna,“ odvětil ministr vnitra. 
 „Tak se snažte aby nic neprovedl,“ zasmál se Syrový. 
 „Pokusíme se pane, nashledanou,“ procedil mezi zuby Josef Černý a zavěsil. Tento muž, který byl 
ministrem vnitra už od února 1934, si musel zvykat na to, že po Malypetrovi a Hodžovi musí nyní 
poslouchat generála. 
 Doba se mu vůbec nelíbila. Posadil se ke stolu a sepsal krátký rozkaz kriminální ústředně. Pak se 
opřel do křesla a zadíval se na obraz zesnulého prezidenta Masaryka. 
 „Tak to vidíte,“ povzdechl si. 
 
 Berehove v Podkarpatské Rusi, 09:00 ráno 
  

42. divize pohraniční obrany, nejvýchodnější výspa 
obrany republiky se jen pomalu vzpamatovávala z prvotního 
šoku který následoval po vyhlášení nejvyšší bojové 
pohotovosti. V osm hodin překročil hranice prapor 
maďarské pěchoty, který postupoval směrem na město 
Berehove. 

„Ihneď volajte Prahu v neodkladnej záležitosti. 
Opakujem rýchlo!,“ zařval velitel divize, plukovník Peter 
Kmoníček na velitelství a všichni členové štábu divize začali 
okamžitě kmitat. Do patnácti minut čekal na telefonu 
Syrový. 

„Co se děje?,“ zeptal se pomalu. 
„Maďari útočia v malej sile, aké sú rozkazy?,“ odvětil udýchaně Kmoníček. 
„Plným bojovým útokem je zažeňte zpátky, co jiného!“ zařval do telefonu Syrový a práskl 

sluchátkem. 
 Kmoníček zůstal stát s telefonem v ruce. Cítil pohledy celého štábu a jelikož byl vcelku ješitným 
mladým důstojníkem, pomalu položil sluchátko a nijak nedal najevo, že na něj před chvílí křičel samotný 
vrchní velitel. Rázným krokem došel ke dveřím. 
 „Vydajte rozkazy k plnému bojovému útoku. Maďarov zahnať za hranice a v plnej pohotovosti 
zaujmite obranné postavenie. Vyrozumte ostatné jednotky. Rýchlo, pohnite sa, banda lenivá!,“ zařval až 
všichni nadskočili úlekem. 
  
 O patnáct minut později hlásili od Berehove že Maďaři postoupili na dva kilometry k městu. Od 
Mukačevu okamžitě vyrazily tři prapory hraniční obrany a několik oddílů četnictva. Když se blížili 
k Berehove tak již zdálky slyšeli palbu pěchotních zbraní. O město se tvrdě bojovalo. Slovenská obrana 
města se snažila, seč mohla. Do jedenácti hodin, kdy se přiblížily posily, Slováci pustili pouze okrajové 
části města a snažili se udržet důležitou silnici Mukačevo – Berehove – Vylok. 
 V 11:06 se do bojů zapojily dva prapory, převážně českých vojáků, zbylý, Slováky tvoření třetí 
prapor zaútočil Maďarům do boku. Rozhořely se další prudké boje, Maďaři stihli do dvanácti hodin 
odrazit útok Slovenského praporu, ale na přesilu dvou českých již nestačili. I přistavené dělostřelectvo 
nepomohlo zvrátit boj a ve tři hodiny odpoledne se Maďaři dali na ústup. 
 Do čtyř hodin odpoledne se ještě bojovalo, v 16:11 mohl hlásit Kmoníček do Prahy konec bojů. 
Na Maďarské straně padlo 213 vojáků a 302 jich bylo zraněno. 
 Pluk obrany Berehove ztratil 26 vojáků a 39 bylo zraněno. Tři pluky, které vyrazily na pomoc 
ztratily dohromady 49 vojáků a 94 muselo vyhledat lékařské ošetření. 
 Šlo o první mrtvé vojáky v nadcházejícím konfliktu. 
 
 Tisk reaguje na eskalaci napětí, 12:00 
 
 Polední výtisk Lidových novin reaguje titulkem „Maďarský útok odražen“, kde v pod lákavým 
titulkem podává čtenáři jen kusé informace, tisk je ve své práci omezen počtem informací. Embargo, které 
uvalila vláda na informace se plní poctivě. 
 Italský deník La Reppublicca reagoval v duchu instrukcí Galeazza Ciana, fašistického ministra 
zahraničí. Československo sklízí plody odmítnutí dohody, napsal list na titulní stránku, doprovázenou 
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fotografií prezidenta Beneše při snídani. Na závěr článek varoval před možností vypuknutí války. Rány 
Světové války prý ještě nebyly zhojeny. 
 Le Monde, francouzský list orientovaný spíše na pravicovou část obyvatelstva příkře obvinil 
Maďary z podněcování napětí. Od zdroje blízkého Quai d’Orsay novináři zjistili, že Rumunsko vyhlásilo 
plnou podporu Československu a požaduje to samé od královské Jugoslávie. Rumunské velvyslanectví na 
Place de la Concorde tuto informaci dementovalo v citaci velvyslance. 
 Německé noviny víceméně probíraly smrt učitele Röslera a požadovaly plné vyjádření 
nespokojenosti po sudetském obyvatelstvu. Nabádaly k tomu, aby lidé neposlouchali rozkazy z Prahy. Říše 
stojí za vámi, milion vojáků ve zbrani, ukončoval svůj bojovný článek v Frankfurter Zeitung ministr 
propagandy Goebbels. 
 Britské noviny referovaly o situaci velice povrchně, změna na ministerstvu zahraničí rozhodně 
ostrovany zajímala více. Jako jediný ostře vystoupil socialistický deník Worker, který nabádal 
k rozhodnému kroku proti Německu a Maďarsku. Stále panuje mír, agresorem je ten, kdo jej poruší, 
citovaly noviny nového ministra zahraničí Anthony Edena. 
 
 Reynaud na interpelacích v parlamentu, Assemble Nationale v Paříži 13:30 

 
 „Mesdames, messieurs, le premier ministre de la France,“ ozval 
se předseda parlamentu do mikrofonu a pak si otřel kapesníkem pot 
z čela. Upřeně se zadíval na vojáky, kteří stáli u lavic poslanců. Reynaud 
již stál u řečnického pultu a rovnal si papíry. Interpelace ministerského 
předsedy měla začít za patnáct minut, vláda si však vyžádala její posunutí. 
Zároveň už dopoledne nechala odhlasovat usnesení, že interpelace 
budou trvat maximálně půl hodiny. 
 „Milé poslankyně, milí poslanci. Jsem připraven odpovídat na 

vaše dotazy,“ promluvil Reynaud do mikrofonu. 
 První byl na řadě Gilberte Roca, poslanec radikální strany. 
 „Pane premiére, můžete nám sdělit, nakolik je nyní průmysl schopen vyrábět pro válečné účely?“ 
 „Ano, průmysl se v posledním měsíci zvedl o několik desítek procent a přiblížil se plnění plánu 
převzetí určitých vojenských zařízení a techniky,“ odpověděl bleskově tázaný. 
 „Pane premiére, jaká byla a jaká je procentuálně průměrná dodávka plánovaných vojenských 
zařízení a techniky?,“ zeptal se poslanec Renné Soum z křesťanské strany. 
 „K prvnímu srpnu se dodávalo průměrně z deseti až dvaceti procent,“ odpověděl tiše premiér, ale 
pak musel zvýšit hlas aby překřičel šokovaný parlament. 
 „Nyní se však dodává technika až z padesáti až pětapadesáti procent, tendence je procenta 
zvyšovat a průmysl se otřepává z krize, kterou prošel,“ dodal. 
 Interpelace pokračovaly dalších dvacet minut. 
  „Děkuji panu premiérovi za účast na interpelacích a děkuji poslancům za otázky, nyní přejděme 
k bodu dva, tedy projevu pana ministerského předsedy ve věci armády, prosím o pozornost,“ ozvalo se 
v sále a Reynaud opět došel k řečnickému pultu. 
 „Francie,“ začal, „si živě pamatuje hrůzy Světové války. Statisíce padlých v tomto konfliktu však 
pro nás nesmějí být pacifistickým strašákem. Německo minulou válku rozpoutalo a naši vojáci stáli na 
hranici a bránili matku Francii a hlavně mír v Evropě. Válku jsme vyhráli, Francie se stala garantem míru 
v Evropě. Nyní je znovu hlavní tíha rozhodnutí na nás. Dovolíme Německu, aby svévolně požíralo malé 
státy na východě? Dovolíme úplnou revizi Versailleské smlouvy? Ne, Francie je ochotna znovu jít do války 
za stejné ideály jako před dvaceti čtyřmi lety. Za ideály míru v Evropě, který si nikým porušovat 
nenecháme. Bude nám ctí splnit všechny spojenecké závazky, které kdy Francie uzavřela. Francie pomůže 
napadenému Československu, pokud se tak stane a pomůže okamžitě, plnou silou a tvrdě,“ 
 Nyní už musel znovu křičet. 
 „Dle zákona 615 z ledna 1921 vyhlašuji plnou mobilizaci francouzské armády, dle zákona 619 
z března 1921 vyhlašuji plnou kontrolu průmyslu státem a dle zákona 412 z prosince 1935 zmocňuji 
ministerstvo zahraničí a ministerstvo obrany k plné spolupráci s vojenskými spojenci. Z tohoto místa, kde 
byla v roce 1871 vyhlášena republika, varuji Německo – narušení míru v Evropě bude přičítáno jen a 
jedině agresorům. A bude proti nim zakročeno vší silou,“ 
 Odmlčel se a pak tiše řekl: „Děkuji,“ 
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 Celý parlament vstal a tleskal. Mnozí poslanci, kteří před několika dny byli zastánci appeasementu, 
se nyní přiklonili k nové doktríně, kterou razil Reynaud a jeho vláda. Přesto však nelze mluvit o jednotné 
Francii. Ba naopak, Francie nyní byla vnitřně rozdělená víc než kdy jindy. 
 Rozhlasem byl projev vysílán o půl hodiny později ze záznamu. Tiskárny se opět rozjely 
s novinkami, kterými měly deníky večer zaplavit svět. 
 

Slovensko pod stanným právem, Bratislava 19:30 
 
„Proto dne 5. října od druhé hodiny ranní vyhlašuji stanné právo na území Slovenska. Poslanci 

parlamentu, zvolení do parlamentu Československé republiky byli dnes brzo ráno obviněni z vlastizrady,“ 
promluvil ministr vnitra Černý k posluchačům v celé republice. Slovenští občané toto vysílání poslouchali 
napjatě. 

Ještě více bylo napjatě posloucháno v sídle Hlinkovy l’udové strany v bratislavské ulici sv. Jána. 
Toto místo, rozvědčíky vojenské tajné služby překřtěné na tzv. národku bylo sídlem slovenských 
separatistů a nacionalistů, tíhnoucích k německému fašismu. Hlavními představiteli byli Jozef Tiso a 
Vojtech Tuka, politik maďarského původu. 

Kvapně přijížděly další a další automobily k budově, až se 
zde sešlo skoro celé vedení Hlinkovy slovenské ľudové strany a 
většina separatistické garnitury. Krátce před půl devátou dorazil 
podle zpráv německý atašé se sídlem v Bratislavě Walter Bertsch. 
Rychle vyběhl schody a dorazil do jednacího sálu. Tomu vévodila 
Československá vlajka, která visela od stropu. Je na čase ji strhnout, 
pomyslel si atašé a pozdravil. Mluvil brilantně slovensky, což ocenili 
přítomní potleskem. 

„Situácia na Slovensku je velmi kritická. Nemecká vláda si to 
uvedomuje a chce Slovensku pomôcť k narodnému oživeniu,“ začal 
ihned Bertsch mluvit k věci. Byl ale záhy přerušen. Do řeči mu vpadl Tiso. 

„Aké sú šance že nás v pripade prestania podporovania Prahy Nemecko podporí?,“ zeptal se 
svým velice silným hlasem. 

Bertsch se po krátkém zamyšlení rozhodl. Oznámil, že nemůže garantovat nic, ale dává slovo 
muže, že okamžitě odletí přes Varšavu do Berlína pro instrukce. 

Po jeho odchodu se nedůvěřivě otočil Ďurčanský, umírněný fašista starého střihu na Tuku a 
pravil: 

„Dôverujeme mu?“ 
Tuka se potichu zasmál. 
„Česko je vo veľkom nebezpečenstve a v prípade pádu republiky je veľmi pravdepodobné, že 

Madarsko pojde tiež po svovej koristi,“ řekl a pokračoval již silnějším hlasem. „Tomu treba zabrániť“ 
„Mám iné riešenie, alespoň prozatial,“ odpověděl Ďurčanský. „Bude lepsie poslať naše 

požiadavky do Prahy.“ 
 „Dobre,“ řekl Tiso. Pokynul, aby Ďurčanský pokračoval. Ten se nenechal dlouho pobízet. 

„A okamžite rokovať zo Syrovým. Využijeme situáciu k zisteniu čo všetko sú Česi ochotný urobiť 
pre udržanie republiky. Ráno odletím z Bratislavského letiska do Prahy.“ 

Všichni kývli. Tiso povstal a zvedl sklenku pálenky. 
„Na zdravie Slovenského ludu!,“ zakřičel a všichni začali tleskat.  
Slovenská revoluce mohla začít. 
 
Schůzka vysokých činitelů německé branné moci, Zossen 20:15 
 
Halder se zpříma podíval na Becka a pak se opět zabral do svých papírů. Další minutu bylo ticho. 

Pak se Beck naklonil přes stůl a naléhavě řekl: 
„Opravdu si přejete válku?,“ 
„Řekl jsem snad něco takového?,“ zvolal Halder a ironicky se zasmál. „Jen vám se vší úctou 

říkám, že přímý vojenský puč je podle vašeho plánu nerealizovatelný!“ 
„Položme si otázku, zda je vůbec nějaký puč realizovatelný,“ přisadil si Rundstedt a napil se vody. 
„A jestliže ano, jakým způsobem,“ řekl Leeb. 



 7 

Beck si je změřil pohledem. Halder evidentně tuto diskusi nemínil rozvíjet do detailů a jediný 
Leeb byl schopen se na něčem domluvit. Rozhodl se, že to ještě jednou zkusí. 

„Hitler již vydal přímé směrnice pro útok na Československo, je to pravda?,“ 
„Ano, je, ale neznamená to, že poslední rozkaz skutečně vydá,“ odpověděl Rundstedt. 
„Pakliže jej vydá, jste ochotni uvažovat o jeho odstranění?,“ zeptal se Beck. 
„Já rozhodně ano,“ řekl Leeb, ale vzápětí dodal: „Pokud půjde o čin se všeobecnou podporou,“ 
„Jsem ochoten uvažovat o čemkoliv, pokud půjde o vyhnutí se válce, na kterou nejsme 

připraveni,“ řekl Rundstedt. 
„Jsem pro puč jedině v případě, že Německo zaútočí,“ tiše řekl Halder a opět se začal probírat 

papíry, které se mu válely po stole. 
„To rád slyším,“ řekl Beck a poprvé se usmál. 
„Neradujte se předčasně,“ zchladil ho Rundstedt. 
„Je ještě daleko k brodu,“ zasmál se Leeb a zvedl se k odchodu. 
Mýlil se. 
 
Rumunský ministr zahraničí v Moskvě, 23:30 
 
Letadlo IAR-37 rumunské výroby několikrát zakroužilo nad Moskvou a pak se sneslo na letiště 

Domodědovo. Pár minut komunikovalo s letištní věží a před letištní budovou to začalo vřít, uniformovaní 
i civilní příslušníci tajných služeb se snažili nasměrovat novináře, kameramany a fotografy na svá místa. 
Tma objímala celé letiště a přítomní jen mžourali do tmy, kde se jen občas mihlo světlo limuzíny, která 
plnou rychlostí ujížděla k letištní budově. 

„Vítejte v Moskvě, pane ministře,“ uvítal perfektní angličtinou rumunského šéfa diplomacie 
sovětský tajemník ministerstva zahraničí Lameněv. 

„Je mi ctí stanout na ruské půdě,“ formálně odpověděl Comnéne. 
Společně se odebrali do Kremlu, kde ve dvě hodiny ráno započalo horečné jednání. Povolí 

Rumunsko průchod sovětským silám po nedostavěné železnici přes křižovatku v Satu Mare a dále 
k hranicím Československa? 

„Rumunská vláda vydala souhlas se sovětskou leteckou základnou v severním Rumunsku. Další 
ústupky je třeba projednávat objektivně a nikoliv takto, pane Lameněve,“ řekl Comnéne a posadil se. 

„Jen říkám, k čemu svým negativním stanoviskem dáváte souhlas, pane ministře,“ odvětil 
Lameněv a dále si hrál s malým nedopalkem cigarety. 

„Tím, že mi budete vyhrožovat Podkarpatskou rusí v maďarských rukou ničeho nedosáhnete, 
nehledě na to, že jsem od vás stále neslyšel názor na dvoukilometrový koridor kolem železnice, který by 
Rudá armáda mohla využívat,“ potichu řekl Comnéne a pokračoval: „Rumunská vláda je ochotna 
akceptovat přelety nad svým územím v určitém směru a s určitými rozestupy s povinností hlásit se 
pozemní letecké kontrole v Satu Mare…“ 

„Výborně,“ hlesl Lameněv a vypadal stále znuděněji. 
„… rumunská generalita je též schopna svolit s průchodem sovětských vojsk v koridoru kolem 

železnice skrz Besarábii o šířce dvou kilometrů.“ 
„Myslíte tu železnici, na kterou nedalo Rumunsko ani rubl a byla celá stavěna za peníze Francouzů 

a Čechoslováků? Tu železnici, která byla kvůli této skutečnosti místy stavěna jako jednokolejná?“ 
„Lepší než nic,“ usmál se Comnéne. 
Výraz Lameněva ztuhl. 
„Lepší než nic to rozhodně je, ale pro efektivní pomoc Rudé armády to nestačí, požadavek zní na 

minimální šíři deset až dvanáct kilometrů s možností využít přilehlé silniční komunikace,“ 
Comnéne zalapal po dechu. 
„To zní jako žert, pane tajemníku, není možné poskytnout tak široký koridor. Nehledě na to, že 

jde o oblast, která je předmětem dlouhodobého sporu mezi Moskvou a Bukureští.“ 
 „Pakliže to není možné, obávám se, že sovětská vláda bude nucena se obrátit na Spojené národy 
s žádostí o vydání příslušné rezoluce…“ 
 „Rezoluce, vyzývající rumunskou vládu k přijmutí vašich podmínek?“ 
 „Ano,“ přikývl Lameněv. 
 „Uvidíme, kdo je v právu,“ řekl kysele Comnéne a zvedl se k odchodu. 
 „Je něco, co bych měl vyřídit panu ministrovi, nebo panu generálnímu tajemníkovi od 
pověřeného zástupce Rumunského království v této věci?“ optal se Lameněv. 
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 „Že Rumunsko není loutka.“ Odpověděl Comnéne a opustil pracovnu. Vyšel z budovy a 
nastoupil do automobilu. Lameněv se na něj díval z okna po celou dobu, než se vůz ztratil z dohledu. 
Otočil se zpět do pracovny a šel si opět číst. 
  

5. října 
 

 Ranní tisk reaguje na francouzskou mobilizaci 
 
 „Světová válka na spadnutí!“ hřmí Times v ostré kritice francouzského „proválečného“ kroku. 
Reynaud prý není schopen pokračovat v mírové politice, vzal si tedy na bedra odpovědnost za eskalaci 
násilí. Naopak francouzský tisk reaguje zdrženlivě, podporuje svého premiéra za jeho rozhodnost, očekává 
však rozhodný protitah Němců, který by podle deníku Le Monde „mohl skončit v zákopech“. 
 Zákopy – vděčné téma všech článků. Vždyť také republikánské noviny v Madridu nesou obrovský 
palcový titulek Do zákopů!, který pojednává o možnosti vypuknutí další světové války. Polemizují nad 
možností propojení nového konfliktu s probíhající španělskou válkou. Celostránkový článek končí 
podporujícími větami pro československý lid. Naše srdce bije pro vás, udatní Češi!, uzavírá autor svoje 
pojednání. 
 I Československý tisk jásá. „Francouzská vláda si uvědomila vážnost situace“. Reynaudův krok 
však v Praze také překvapil. Jak se stane z nenápadné kukly motýl?, ptá se novinář Lebeda v Lidových 
novinách a na závěr zvolává, ať francouzskému premiérovi elán vydrží. Naopak německý tisk dští síru na 
mobilizační vyhlášku. Je to krok k válce, francouzský krok a zrada na míru, píše deník Frankfurter Zeitung 
a volá po rozhodném protestu ze strany německé vlády. Toho se dočkává německý lid brzy. Rozhlas od 
rána opakuje výzvy k manifestacím na odpor krokům Francie i Československa. Ulice se však plní jen 
sporadicky. 
 Všechny deníky se shodně ptají – jak na to celé bude reagovat Adolf Hitler? 
 
 Projev Adolfa Hitlera v rozhlase, 11:50 
 
 Vůdce Německa vešel do místnosti berlínského rozhlasu svým typickým rychlým krokem. Za ním 
s krátkým zpožděním vběhl ministr propagandy Goebbels. Mikrofon, stupínek i papír s předem 
připraveným projevem byl již připraven. V rohu se tísnili novináři ze všech koutů zeměkoule, chyběl snad 
jen československý dopisovatel. Hitler se rozhlédl po místnosti a pohledem spočinul na nástěnné mapě 
Německa. Došel až k ní a asi pět minut si ji prohlížel. Jen pár vyvolených z jeho nejbližšího okolí vědělo, 
že jde o předem připravený psychologický tah pro novináře. Tři minuty před polednem se konečně vůdce 
obrátil a pozdravil novináře. Pokynul jim a oni vyšli z místnosti do zasedacího sálu, kde mohli poslouchat 
projev. Hitler osaměl s Goebbelsem a Bormannem. 
 Odkašlal si a počkal na signální světlo nad vchodem. Milióny Němců se v tu chvíli nakláněly co 
nejblíže rádiím, aby slyšeli hlas, který jim měl osvětlit situaci. Hitler si odkašlal a spustil. 

„Německý národ, žijící v Německu i vně Říše, volá po odplatě za smrt nevinných civilistů. Ptám 
se, je smrt několika Němců důvodem pro to, aby Francie mobilizovala proti v právu stojícímu Německu? 
Naopak, je národní nenávist ze strany československé vlády a její bezuzdný teror, potírající svobodné 
vyznání státní příslušnosti, důvodem pro to, aby Francie zbrojila a vyhrožovala Říši? Chce francouzská 
vláda provokovat hněv německého lidu kvůli neprávem drženým zajatcům v podobě našich 
soukmenovců, Němců ze Sudet? Chce Francie válku? Chce obětovat své životy kvůli směšnému 
provokatérovi, československému trpaslíkovi? Německý lid chce mír, ale na svojí čest si šlapat nenechá!“ 

Překvapivě krátký projev byl odbyt za necelých pět minut. Položil ještě více nezodpovězených 
otázek. Novináři začali psát do svých notesů. 

Hitler si odkašlal a rozloučil se s personálem berlínského vysílání. Cítil, že je na čase aby ukázal, že 
to myslí vážně. 
  

Německá letadla bombardují závody v Moravské Ostravě, 13:15 
 
 Výroba v železárnách Moravské Ostravy utichla. Dělníci se spěšně hnali do krytu, který pro ně byl 
otevřen již před několika lety. Bylo jasné, že strategické závody na severu Moravy jsou cílem jakékoliv 
nepřátelské ofenzívy. 
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Dvojice německých stíhacích bombardérů po jedné hodině odpolední přeletěla státní hranice 
v oblasti slezské Opavy a mířila směrem na Ostravu, kde o pár minut později shodila čtyři menší 
výbušniny na závody železáren. Při náletu nezahynul ani jeden dělník, bombardované oblasti byly 
celodenně víceméně prázdné, šlo o seřazovací nádraží na západním konci areálu. 

„Jsou pryč?,“ optal se četník Polhavý svého kolegy. Oba leželi ukryti pod vagónem nákladního 
vlaku, který byl přistaven na druhé straně nádražního komplexu. Po dalších pěti minutách se oba zvedli a 
za zvuků houkaček přijíždějících hasičských vozů se jali ohledávat místo bombardování. Doufali, že 
českoslovenští letci dali útočníkům alespoň malou lekci. 

Mýlili se. 
 Ani jedno československé letadlo totiž nevzlétlo ze základen v přilehlém okolí, ačkoliv letecký 
poplach byl vyhlášen v dostatečném předstihu. Zprávu ohlásil Československý rozhlas z Ostravy o druhé 
hodině odpolední. 
 
 Vrchní velení Rudé armády, 14:10 
 (poznámka autora – historické pozadí této části je doložitelné) 
 
 Vorošilov se letmo rozhlédl po místnosti a plesknul tvrdými koženými deskami o stůl. Posadil se a 
přitáhl si k sobě láhev s vodkou. Odkašlal si a svým hlubokým hlasem se otázal: 
 „Rozkaz z 21. září zněl jasně. Přesunout k polským hranicím vyčleněné vyšší jednotky a připravit 
k odletu do Československa určité letecké útvary. Jak vše probíhá?“ 
 Šapošnikov se postavil před velkou mapu západní Ukrajiny a Polska. 
 „Dle rozkazu se už od 22. září v oblasti Vitebska rozložila v plné bojové pohotovosti vitebská 
armádní skupina, zahrnující jeden střelecký sbor, dvě samostatné tankové brigády a jeden tankový sbor. 
Žiromirská armádní skupina se soustřeďuje v oblasti mezi Novogradem Volyňským a Šepetovkou o síle 
dvou střeleckých a jednoho jezdeckého sboru. Proniknutí skrze Polsko s těmito silami je však v případě 
bojového střetu velice riskantní. Je potřeba doplnit zálohy.“ 
 „Rezervy se mohou vzít z lepelské armádní skupiny, pokračujte,“ mávl rukou Vorošilov. 
 „K odletu do Československa je připraveno 548 bojových letadel z 4 leteckých brigád. Přelety nad 
Rumunskem jsou dle hlášení Lameněva možné, průchod po zemi je možný skrze Polsko za deset dní.“ 
 „Za deset dní? Snad dříve, není pravda?“ málem vyskočil Vorošilov. 
 „Nelze, deset dní je minimum v případě, že nebude průchodu rudoarmějců klást žádná polská 
jednotka odpor, což je v tuto chvíli krajně nasnadě,“ odvětil Šapošnikov a posadil se. 
 Do místnosti vešel Litvinov. Vorošilov si připálil dýmku a tiše se zeptal: 
 „Jak polská vláda reagovala na naší nótu ohledně vstupu polských jednotek na československé 
území?“ 
 „Příliš nadšení nebyli, zvláště poté, co jim tlumočili znepokojení i Francouzi,“ prohlásil ministr 
zahraničí a unaveně se posadil na židli, která v rohu zůstala volná. 
 Schůzka skončila přibližně ve tři hodiny odpoledne. Jediným výsledkem bylo vyhlášení všeobecné 
vojenské pohotovosti všem jednotkám v blízkosti rumunských a polských hranic. Pohotovost vyhlásily i 
letecké jednotky a flotila, kotvící u Leningradu. Sověti nechtěli nechat nic náhodě. 
 
 Německé síly překračují v oblasti Aše hranice, 17:15 
 

„Frickové jedou!,“ zařval četník a vrhl se k telefonu. Na protějším kopci se objevila kolona 
německých motocyklů s několika obrněnci. Osádka stanice Horní Paseky, v oblasti spíše zvané Oberreuth 
vyběhla před budovu a zaujala bojové postavení. 

„Vyhlašujeme okamžitý válečný poplach,“ volal do telefonu velitel Janský, ale to už na budovu 
začaly dopadat první salvy střel. Četníci se snažili palbu opětovat, ale na delší odpor neměli sil. Po několika 
minutách střelba utichla a před budovu vyšli s rukama nad hlavou první obránci západních hranic. Na 
zemi leželi čtyři mrtví a za budovou leželi dva zranění s těžkými průstřely plic. 

První se ke slovu odhodlal velitel. Perfektní němčinou napadl okupanty. 
„Překročili jste státní hranice republiky, napadli policejní stanici a na vašich rukou je krev, to 

nejspíše znamená válečný stav mezi našimi zeměmi.“ 
Německý důstojník se na něj mlčky podíval a kývnul. Pak se otočil, zvedl ruku a mávnul. Kolona 

se dala opět do pohybu. Když se otočil zpět, vypadal už komunikativněji. Skoro až učitelským tónem 
odpověděl: 
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„Nemám právo na to, abych soudil, co který čin znamená, vím jen, že pro vás boj skončil,“ 
odkašlal si a pokračoval. „Zakopejte mrtvé a přeživší nechte ošetřit, od této chvíle jste zajatci.“ Bylo vidět, 
že chvilku, kdy má navrch, si užívá. Vběhl do budovy a během okamžiku začal udílet nové rozkazy. 
Kolona mezitím dorazila přes obec Vernéřov na předměstí Aše, zvaného Mokřiny.  

Ve stejný čas z protějšího směru dorazily síly plukovníka Hernhöffa a před Aší ze uzavřelo hrdlo. 
Výklenek republiky včetně Aše byl obklíčen. Ačkoliv nebyly německé síly nikterak početné, donutily 
Čechy stáhnout se až k sedm kilometrů vzdálenému Hazlovu. 

 
Aš se stává prvním okupovaným městem, 19:45 
 
„Jménem Německé říše, prohlašuje se Aš za první osvobozené město z rukou československé 

okupační moci,“ zachrčelo v rádiu a všichni sebou cukli. Národní dům na Poštovním náměstí v Aši 
praskal ve švech. Na pět tisíc Němců vevnitř a desetitisíce venku se tísnily, aby slyšely nejnovější 
informace o vývoji dění. Co chvíli se ozval výstřel, jak Freikorps přebíraly vládu nad městem. 

Všude vlály červené prapory s hákovým křížem na bílém kruhovém pozadí. Na tvářích Němců se 
mísila radost s nervozitou. Ačkoliv převládalo davové nadšení, každému muselo být jasné, že tohle je 
předzvěst věcí chmurných. Jakoby již nemohlo nic válce mezi Německem a Československem zabránit. 

„Veškeré české obyvatelstvo má hodinu na sbalení si svých nejnutnějších věcí, bude internováno 
v budově školy. Výuka se tímto na dobu neurčitou ruší. Vzhledem k novému pořádku ve městě přebírá 
veškerou moc Výbor pro osvobození Aše a SdP,“ znělo z rádia a do toho pokřikovaly malé děti, hrající si 
venku na ulici. 

V Praze se mezitím svítilo celou noc. 
 
První letecký poplach v Praze vinou omylu, Revoluční ulice 18:35 
 
Tramvaj číslo 14 prudce zastavila a masa lidí vevnitř se nahrnula dopředu. Ulice ztichla. Hlavy 

kolemjdoucích chodců se zvedly k obloze, oči byly mírně přivřené. Způsobovala to nepřeslechnutelná 
siréna, která se rozezvučela nenapodobitelným zvukem nad celou Prahou. Auta zastavovala a řidiči rychle 
vystupovali. Z kasáren na Náměstí Republiky vybíhali četníci a okamžitě obyvatele odváděli do předem 
určených krytů, nejčastěji do obrovského komplexu pod budovou národněsocialistické strany. 

Za deset minut po ulici pobíhali již jen četníci a vojáci. Ulice vypadala mrtvá, bez života. Ve tři 
čtvrtě na sedm se ozvaly zvuky motorů. Dvě stě metrů vzdálená osádka improvizované protiletecké 
obrany zvedla dalekohledy k letadlům, blížícím se od Žižkova nad centrum. Měly výsostné znaky 
československého letectva a na zádi znak OK. Šlo o stroje Avia B-71. Velitel skupiny si odplivl a skočil po 
polním telefonu. Kroutil hlavou a utíral si pot, zatímco vytáčel příslušné důstojníky. 

„Okamžitě odvolejte letecký poplach a předejte věc šetření ministerstvu národní obrany, odvolejte 
poplach u letek spadajících pod velení protiletecké obrany a oživte Prahu sakra,“ zavelel do telefonu na 
Národní třídě velitel protiletecké obrany hlavního města Jarošík. Byl vzteky bez sebe. Život se ve městě 
zastavil jen kvůli špatné komunikaci mezi letectvem a obranou. Rýpl do sedícího svobodníka a nařídil mu 
vytočit velitele letectva. 

„Brigádní generál Janoušek u telefonu,“ ohlásil se na druhé straně svěží hlas čtyřicátníka. Když se 
dozvěděl, co se stalo, nešetřil nadávkami na letecký personál. 

„Je toto možné? Za to by měli nést odpovědnost nejen nižší důstojníci, ale i vyšší důstojníci 
letectva a protiletecké obrany,“ volal do telefonu vzrušeně. 

„Nikoliv, může za to jen a jedině vojenské letectvo,“ odpověděl Jarošík a zavěsil. 
 
Syrový na audienci u Beneše, 19:00 
 
„Katastrofické,“ odpověděl Beneš a dál četl nejnovější francouzské noviny. Před několika 

minutami se probudil ze spánku. Za posledních pár dní nespal ani polovinu potřebné doby. Nervózně 
přešlapující Syrový čekal obsáhlejší komentář. Plánoval, že sdělí prezidentovi o německém útoku na Aš 
těsně poté, co jej zpraví o omylném leteckém poplachu. 

„Krom toho Němci obklíčili Aš a odřízli ji od zbytku republiky, pane prezidente,“ vychrlil ze sebe 
poté, co si tuto větu promyslel v hlavě. Beneš flegmaticky četl dále noviny a jen pokrčil rameny. 

„Pane prezidente?,“ pokouší se znovu navázat diskusi. 
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„Pane premiére,“ odsekl prudce Beneš a složil noviny. „Nejsem povinován vám dávat nyní rady, 
neb nechápu, proč jste sem přišel. Jste velitel armády, na vás leží tíha okamžité odpovědi německé agresi. 
Odmítám vám nyní říkat, co máte v této situaci dělat. Vy jste premiér, já jen reprezentant země.“ 

Reakce vyrazila Syrovému dech. Chvíli se díval upřeně do Benešových očí a v ruce silně svíral 
svoji generálskou hůl, aby neřekl něco, čeho by poté litoval. 

Otočil se a beze slova odešel z místnosti. Prezident ještě chvíli sledoval zavírající se dveře a pak 
vstal. Došel k oknu a podíval se na Prahu, věže Malé Strany, kouřící komíny vzdálených Vysočan a věže 
chrámu na Náměstí Míru. Vzdychl a sklopil hlavu. 

Pořád se mu v hlavě honily myšlenky na okamžitou rezignaci. Tomuhle nechtěl přihlížet z pozice 
prezidenta. Nevěděl však, že svým jednáním k Syrovému vyvolal další politickou krizi, která měla zastínit 
ty předešlé. 

 
Gajda přednáší projev k důstojníkům armády a poslancům, 20:00 
 
Radola Gajda se postavil před pult, odkašlal si a pohlédl nahoru na lóži. Díky konexím 

v parlamentu měl nyní jedinečnou možnost v těchto kritických chvílích zasáhnout do dění. Bušilo mu 
srdce tak mocně, že měl chvílemi temno před očima. 

„Ptáte se mě na názor na současnou situaci, do které se naše vlast dostala? Odpovím vám. Jsme 
v kritické části celonárodního pochodu za svobodou, národním sebeurčením a světovou prestiží. Stojíme 
před výzvou k složení zbraní nebo chrabrému boji. Národní obec fašistická, jakožto i odnože fašistických 
stran rezolutně odmítají složení zbraní a volají po mstě za padlé příslušníky našeho národa rukou 
sudetských separatistů. Voláme po okamžitém národním povstání proti útlaku socialistů, kteří ve skrytu 
kují plány na potopení národní hrdosti, nezávislosti a uvědomění. Voláme po tvrdé reakci na pokusy 
zmírnit způsoby našeho boje, který musí být veden až do posledního muže.“ 

Na chvíli se zadíval do papíru a již tišeji pokračoval. 
„Myslím tím samozřejmě posledního Němce.“ 
Obecenstvo se zasmálo. 
„Důrazně žádám vládu republiky Československé, aby umožnila vstup fašistické obce do 

kabinetu, rozpustila veškeré instituce, které brzdí obranu vlasti, zatkla přední činitele komunistických a 
socialistických stran a tvrdě zasáhla proti slovenskému separatismu,“ poslední slova doslova odsekával. 
„Žádáme plné nasazení průmyslu do válečné výroby a co nejtvrdší postup proti všem brzdičům národního 
osvobození, děkuji vám za pozornost,“ dodal a spěšně opustil pult. 

Ve stejnou chvíli byly v Brně dokončeny přípravy národovců na převzetí moci nad radnicí. 
Tradičně rudé moravské město mělo být odrazovým můstkem pro fašistickou infiltraci veřejného dění. A 
nastávající krize jim v tom měla pomoci. 

 
Nepokoje v pařížských ulicích, 22:40 
 
Dlažební kostka nesnesitelně dlouho letěla vzduchem, aby se pak v jednom momentu prodrala 

sklem budovy ministerstva zahraničních věcí. Černovlasý mladík se otočil a utíkal zpět směrem k davu. 
Ozval se výstřel do vzduchu, jak přijížděly další a další četnické vozy a z nich vyskakovali uniformovaní 
muži. 

„Jménem republiky se rozejděte!,“ zvolal do megafonu jeden z nich. 
„Jménem republiky nám polibte prdel!,“ odpověděl student a rozchechtal se. V dalším okamžiku 

jej ale prudce zezadu udeřil obušek a pevné ruce jej odváděly k antonu. Cítil, jak mu ze zad strhávají přišitý 
znak ultrapravicové l‘État et droit. 

V ulicích se sešlo na dvanáct tisíc lidí, aby demonstrovali proti politice premiéra Reynauda. Na 
mnohých místech přerostly šarvátky až v pouliční boje, kdy pravicoví radikálové dokonce užívali 
prostředky hromadné dopravy jako barikády. 

„Při incidentech v ulicích bylo zabito pět lidí a na sedmdesát zraněno, jde o první nepokoje od 
kritického roku 1934,“ uzavřela hlasatelka večerní zvláštní vysílání o událostech. 

Reynaud si upravil kravatu a vyšel z domu na zvláštní jednání vlády. 
 
 Gestapo provádí akci Dampf, 23:50 
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Ulicí se rozječely sirény a zvuky brzdících nákladních vozů. Z nich vyskákalo několik desítek 
vojáků, kteří okamžitě obklíčili všechny čtyři domy v ulici Gewebstrasse. Hlavně pušek mířily převážně na 
dům, který obýval policejní prezident v Berlíně hrabě von Helldorf. Právě od něj unikly informace o 
plánovaném puči v případě vypuknutí války. 

Deset kilometrů západně vzdálené velitelství Gestapa se utápělo v nejistotě. Velitel berlínského 
gestapa Heinrich Müller držel v ruce rozsudek smrti pro Rudolfa Dielse. Ten byl po dvouměsíčním 
vyšetřování obviněn z dopomáhání k protistátnímu puči. V devět hodin večer byl zatčen. V kanceláři 
zazvonil telefon. 

„Müller,“ ohlásil se velitel. 
„Zde Göring, přejděme rovnou k věci. Před několika hodinami jste zatkli mého přítele, Rudolfa 

Dielse, je to pravda?“ 
„Ano je, pane maršále,“ odpověděl Müller, „a mám pro to pádné argumenty. Chystá se puč proti 

führerovi a na mě je ho potlačit už v zárodku. Diels je obviněn z vlastizrady, prozradil nám jméno 
prezidenta policie von Helldorfa, kterého zrovna zatýkáme. Je patrné, že se chystá něco velkého, co může 
zasahovat špičky armády.“ 

„Je mi jedno, že vaše divadélko zasahuje špičky armády, Diels je nevinný a dávám za něj ruku do 
ohně, Müllere,“ odsekl Göring a pokračoval, „žádám jeho okamžité propuštění.“ 

„Nebo?,“ zariskoval velitel Gestapa. 
„Postarám se o vaše odvolání, bezodkladné,“ zavrčel Göring a prudce zavěsil. 
Müller ještě chvíli držel v ruce sluchátko a pak jej pomalu zavěsil. Přemohl vztek a zavolal si  

nechal Dielse propustit. 
„Sledujte ho ve dne v noci, ať si bez našeho vědomí nezajde koupit ani chleba!,“ zakřičel ještě do 

telefonu na podřízené. 
Zatím se na Gewebstrasse začalo střílet. Na palbu von Helldorfa, který svojí služební zbraní 

vystřelil po esesmanech, vnikajících do dveří, odpověděli venku stojící vojáci dávkou samopalu do oken. 
Pak se rozhostilo ticho, které po chvíli přerušily dva další tlumené výstřely. Příslušníci policejní divize SS 
konečně vnikli do domu. Kromě manželky a dvou dětí, které našli vojáci nahoře v ložnici, nebyl v domě 
nikdo naživu. Von Helldorf i jeho asistent Maicke leželi v pracovně s prostřelenými spánky. 

Müller vyhlásil ve městě poplach. Dům policejního prezidenta byl prohledáván celou noc a k ránu 
se již na velení hromadily indicie. Dampf se začala rozrůstat. 

 

6. října 
 
Polský štáb uvádí armádu do pohotovosti, varšavská ulice Nowolipie 07:15 

 
 Brigádní generál Roman Abraham se uříceně dostavil na generální štáb o několik minut později, 
než měl. Čekalo se jen na něj. Maršál Rydz-Śmigly se na něj podíval s krajním despektem, pokynul mu aby 
se postavil ke skupině důstojníků, reprezentujících poznaňskou armádu a opět se otočil směrem k bojové 
mapě. 
 Bojové svazky polské armády nebyly v nejlepším stavu. V posledních měsících přesunula 
generalita většinu sil na hranice s Ruskem a Československem, dokonce i elitní Abrahamova jízda se 
přesunula na východ. Polsko se připravovalo na válku, ministerstvo zahraničí však stále nedokončilo 
klíčový dokument o možnosti zapojení Polska do konfliktu. Nebylo jasné, zda Rusové opravdu své 
výhružky splní. Bylo však jasné, že vypuknutí nepřátelství povede k tomu, že se Sověti budou snažit o 
získání pobaltských států na svoji stranu. 
 Diplomatické mise v Talinnu, Rize a Kaunasu se snažily navázat vojenské spojenectví s těmito 
malými státy, vše ale ztroskotávalo na tvrdošíjném odporu Litvy, která měla vůči Polsku odpor už od 
počátků existence obou států.  1 
 „Obsazení oblasti Těšína bude mít na starosti brigádní generál Wladyslaw Bortonowski,“ rozhodl 
nakonec. 
 „Rozumím,“ zasalutoval zmíněný. 

                                                 
1 Kaunas byl v té době hlavním městem Litvy, protože Vilnius ležel na území Polska. Jednotky polského státu oblast jižní Litvy obsadily  v říjnu 
1920 a porušily tak mírovou smlouvu ze Suwalki, která byla uzavřena jen dva dny před útokem. 
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„Od města Wisla bude útočit se dvěma divizemi Franciszek Kleeberg,“ pokračoval Rydz-Śmigly, 
„jeho skupina bude mít za úkol obsadit Frýdek-Místek a Příbor, z druhé strany bude útočit od Pszówa 
Wladyslaw Langner, který bude mít k dispozici další dvě divize,“ 

„Budeme se snažit obsadit Ostravu?,“ optal se náčelník štábu, brigádní generál Waclaw 
Stachiewicz. 

„Ne, nejprve jí obejdeme, Langner dokončí kleště přes Hlušen a Bílovec, nakonec další tři divize 
Tadeusze Piskora zaútočí přes Karvinou do Moravské Ostravy,“ odpověděl Rydz-Śmigly. 

„Uveďte armádu do stavu plné bojové pohotovosti,“ zavelel Stachiewicz a podíval se na maršála, 
kterého vždy obdivoval. Od dob, kdy nahradil maršála Pilsudského, se Polsko dostalo do středu dění 
v Evropě. Silně vlastenecký Stachiewicz to vítal s radostí, vždyť jeho zem v minulosti zažila tolik zla. 

„Nyní tedy jen počkáme na vhodnou chvíli pro úder,“ 
Rydz-Śmigly kývnul a odebral se do své kanceláře. Na stole ležely sovětské depeše, které varovaly 

před násilnými akcemi proti míru. Jedním pohybem je smetl ze stolu. 
 
Generální štáb Wehrmachtu 2 na poradě u Hitlera, Berghof 10:20 
 
Hitler si poklepal na čelo. Už dlouho si o Halderovi myslel, že není duševně v pořádku, jeho 

nejnovější memorandum ho ale utvrdilo v domnění. Mělo padesát dva stránek a na konci bylo podepsáno 
s ručním věnováním. Na udržení míru tomu starému lišákovi asi opravdu záleží, pomyslel si. 

„Víte, cením si toho,“ začal pomalu a držel se, aby neřekl něco urážlivého, „že se tolik o 
problematiku zajímáte. Nečekal jsem, že si dáte takovou práci s tím, abyste mi dokázal, jak je váš názor 
podložený nejrůznějšími fakty, které jste si opravdu nemohl vycucat z prstu.“ 

„A dokázal?,“ optal se Halder, který si nevšiml ironie ve vůdcově hlasu. 
„Nikoliv, příteli,“ odsekl Hitler, „jediné, co jste mi dokázal je to, že nemáte smysl pro realitu. 

Československo se nebude držet déle než jediný měsíc, jediný francouzský voják nevstoupí na naši půdu a 
jediné spojenecké letadlo neshodí bomby na byť jediné německé město!“ 

„Uklidněte se,“ řekl Halder, „myslím, že byste měl zvážit vydání rozkazu k útoku. Pokud opravdu 
zaútočíme přes Krkonoše a jižní Čechy, narazí naše síly na nejtvrdší obranu nepřítele. Špionáž 
v generálním štábu nepřátel je sice horší, než v příhraničních velitelstvích a opevnění, ale přesto máme 
zprávy, že armáda v Čechách je v posledních dvou týdnech posilována. Kromě toho, že nepodporuji ideu 
útoku na Československo v současné době, vidím v tomto plánu obrovské trhliny, které nás mohou stát 
nedozírné ztráty a nemusí rozhodnout válku v náš prospěch.“ 

„Ještě něco?,“ zeptal se znuděně Hitler. Přítomný Ribbentrop se křaplavě zasmál, ostatní 
generálové zachovávali tvrdý výraz. 

„V případě, že stanovíte nové datum útoku, budeme se s generály rozkazy splnit co nejlépe,“ 
odpověděl Keitel, který se snažil Hitlerovi zalíbit. 

„Nedramatizujte to vy všichni,“ křikl Hitler a odkráčel společně s Ribbentropem a Goebbelsem 
z místnosti. Keitel po chvíli vycupital z místnosti také. 

Generálové chvíli mlčeli. Nakonec promluvil vrchní velitel Wehrmachtu Walther von Brauchitsch. 
„Nechovejte se jako ten hlupák Beck,“ promluvil k Halderovi, „jediné, čeho dosáhl, bylo další 

prohloubení rozporů mezi generalitou, zlepšení pozice OKW na úkor OKH 3 a radikalizování situace. 
Zkusme prosadit naší variantu útoku, když už nic jiného.“ 

„Beck uměl říct Vůdci jasné ne,“ bránil se Halder, „to se musíme naučit také.“ 
„Učte se to sám,“ zvolal Brauchitsch a odešel. 
Za hodinu telefonoval Keitel všem zúčastněným. Hitler rozhodl, že útok začne 8. října brzy ráno. 

Povede jej ze severu generál von Rundstedt a z jihu rytíř von Leeb. 
„Takže hněte zadkem, ať rozkaz lze splnit,“ křikl vždy na konci. 
Hlupák, odfrkl si Halder když položil sluchátko. Pak si v novinách přečetl o zatčení von 

Helldorfa. Polil ho pot, protože i tento policejní prezident byl zapleten do „nevinných“ řečí o puči. 
Seznam podezřelých se mezitím na gestapu plnil stále víc. 

 

                                                 
2 Vrchní velení Wehrmachtu představoval generál Walther von Brauchitsch, jenž byl vrchním velitelem Wehrmachtu. Náčelníkem štábu byl v té 
době Franz Halder, který nahradil Ludwiga Becka, který v srpnu rezignoval. Halder byl stejně jako Beck proti válce, ale nebyl tak důsledný, aby 
podal rezignaci jako jeho předchůdce. 
3 Obberkommando der Wehrmacht (OKW), bývalé ministerstvo války a Obberkommando des Heeres (OKH), vrchni velitelství pozemních sil. 
V principu mělo OKW velet OKH, po roce 1941 ale OKW vedlo válku na západě a OKH na východě. 
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Brněnská radnice pod útokem nacionalistů, Dominikánské náměstí 13:35 
 
První kapky začaly dopadat na přední sklo Škody Popular a podplukovník Lukáš Pešek zapnul 

stěrače. Už dvacet minut čekal na smluvený signál. Vůbec se mu nelíbila černá tatrovka, která byla 
zaparkovaná dvacet metrů od jeho automobilu. Seděli v ní dva muži a upřeně ho sledovali. Mohli být od 
vojenské policie, ale také nemuseli. Pešek cítil, jak mu kapky potu stékají na zátylku za košili. Snažil se 
nebýt nervózní, ale přesto svíral pevně volant, jako by ho chtěl v příštím okamžiku utrhnout. 

Konečně se v protejším okně objevila československá vlajka. Znamenalo to, že je vše připraveno. 
Pešek vystoupil z auta a pomalu kráčel směrem k radnici. Oba muži z tatrovky vystoupili, aby ho mohli 
legitimovat a prohledat. Okamžitě je smetla sprška kulek z oken. Zarachotily pěchotní zbraně a po chvíli 
na náměstí plnou rychlostí vjeli četníci. Na zemi leželi dva mrtví příslušníci vojenské rozvědky. Lidé 
s křikem vbíhali do podloubí. Rozvědka evidentně věděla o připravované akci, ale pět mužů, rozmístěných 
po náměstí bylo žalostně málo. 

Pešek udýchaně doběhl do budovy radnice a vytáhl revolver. Po chvíli se k němu připojili strážci 
pořádku a společně začali obsazovat budovu. Úředníci vycházeli na dvůr s rukama nad hlavou. Primátor 
Rudolf Spazier byl neprodleně zatčen a uzamčen ve své kanceláři. Pešek se spojil telefonicky s Gajdou do 
Prahy a předal mu informace o tom, že město Brno bylo zajištěno. Plány státního puče však již byly příliš 
dlouho v rukou vládě loajálních složek. Z velitelství armády v Račicích byl vyslán pohotovostní pluk, který 
měl povstání potlačit. 

„Započněte přebírat moc v Praze,“ volal do telefonu Pešek. 
„Dobře,“ odpověděl Gajda a líně vstal od telefonu. 
V tu chvíli však již vydával ministr vnitra Černý rozkazy k zatčení vzpurného generála. V ruce 

držel nezvratné důkazy, že byla zosnována vlastizrada. Okamžitě věc telefonoval Syrovému. Ten 
nedokázal skrýt obrovské potěšení. 

„Výborně, výborně!,“ zavýskl a práskl pěstí do stolu. Na nebezpečí německého útoku v tu chvíli 
úplně zapomněl. Konečně dostal záminku zbavit se nepohodlného fašisty a zatknout představitele 
fašistické obce. 

„Jak řešit situaci v Brně?,“ optal se ještě spěšně Černý. 
„Nechte je popravit, okamžitě,“ řekl Syrový a položil sluchátko. 
Kolem půl jedenácté dorazil rychlý pluk do Brna na hlavní náměstí. Palba pěchotních zbraní 

z radnice ukázala, že nebude jednoduché zjednat pořádek. Ale v budově už bylo jasné, že revolta je 
odsouzena k nezdaru. 

V jednenáct hodin, když stále ještě nebylo dosaženo vítězství, nařídil velitel protirevoluční 
jednotky, plukovník František Janášek, ostřelovat budovu radnice dělostřelectvem, konkrétně malým 
kanonem, který přisunuli vojáci o pět minut později. Ve dvanáct hodin a pět minut radnice kapitulovala. 
Bilance byla strašlivá, na straně vládních sil padlo dvacet vojáků, na straně fašistů padesát. Samotný Pešek 
spáchal sebevraždu. V Praze byl mezitím po krátké přestřelce zatknut výbor Národní obce fašistické v čele 
s Radolou Gajdou. 

Během dalších dvou hodin bylo po celé republice zatčeno dvacet šest lidí, všichni byli převezeni 
na Pankrác a tam drženi na základě speciálního dekretu generála Syrového. V Brně bylo mezitím deset 
hlavních strůjců puče popraveno. 

 
Jednání velvyslanců Rumunska a Jugoslávie v Černínském paláci, 18:00 
 
Kamil Krofta vlétl do dveří jako velká voda a patou kopnul do dveří, aby se zavřely. Oba 

velvyslanci jen překvapeně hleděli na to, co se stalo z kdysi klidného diplomata. Ministr měl kruhy pod 
očima a ruce se mu neovladatelně třásly. Jako by jeho zdravotní stav korespondoval s náladou na celém 
ministerstvu, důležité dokumenty byly horečně přesunovány do sklepů a z chodeb byly odstraňovány 
zbytečnosti, aby se co nejvíc urychlila případná evakuace budovy. 

„Pánové, doba diplomacie pominula, chození dlouho kolem jádra věci není na pořadu dne,“ začal 
Krofta rychle, „ptám se vás proto – zastávají vaše vlády stále stejný postoj k případné spojené vojenské 
akci Jugoslávie, Rumunska a Československa proti agresorovi?,“ 

Srbský diplomat Nemanja Nujkovič se neměl k řeči, a tak promluvil rumunský vyslanec Andrei 
Bratinau. 
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„Král Carol už před dlouhou dobou deklaroval, že Rumunsko půjde do přímé války pouze a 
jedině v případě, že zaútočí Maďarsko, to v tuto chvíli možností je, proto naše armáda vyhlásila nejvyšší 
pohotovost.“ 

„Tedy pokud Maďarsko vyhlásí neutralitu…?,“ optal se Krofta. 
„Rumunská armáda se nehne z místa,“ kývl Bratinau. 
„Jugoslávie zastává podobné stanovisko, přestože armáda není v současné chvíli, jak sdělil 

generální štáb, schopna útočit,“ řekl Nujkovič. 
„Povolí oba státy alespoň transport případných dobrovolnických skupin?,“ 
„Ano,“ řekl Nujkovič a podíval se na Bratinaua. 
„Nemáme s tím problém,“ odvětil rumunský velvyslanec. 
„Děkuji,“ řekl kysele Krofta a posunkem naznačil, že můžou jít. Československo v tu chvíli 

ztratilo další dva spojence. Ještě, že máme tu Francii, pomyslel si. Avšak tam se ještě měly dít věci, které 
rozhodně republice neměly pomoct. 

Na stole ležely nejnovější italské noviny Giornalista, které sdělovaly, že se bude Itálie v příštích 
dnech snažit o podepsání důležitých obchodních a vojenských smluv se západním sousedem. Výraz na 
Kroftově tváři byl jednoznačný. Už nikdy neměl mít Bělehrad v lásce. 

 
Přední představitelé opozice se zbavují dokumentů, Zähringerstrasse v Berlíně, 16:40 
 
Oheň se rozhořel zase o něco víc a další papíry se proměňovaly v popel. V křesle sedící Ludwig 

Beck se díval do plamenů a přemýšlel. Před hodinou dostal od jednoho mladého esesmana echo. Bylo to 
snad z vděčnosti, odměna za to, že mu před pár lety Beck na důstojnické škole Wehrmachtu pomohl. Šlo 
tenkrát o nerozvážnost, budoucí příslušník „lebek“, jak jim Beck přezdíval, se dostal do křížku s jedním 
nacistou. Beck to tehdy zahrál do autu a nyní sklízel plody dobrého skutku. 

Gestapo zná mlhavě pár jmen, von Helldorf pomohl sebevraždou spiklencům nahnat čas. 
„Kromě dopisů žádné další podezřelé věci nemáme?,“ zeptal se Carl Goerdeler, bývalý 

představitel Lipska, který rezignoval na svoji funkci v roce 1936 poté, co zesílily nacistické tlaky na 
perzekuci Židů a prosazování dalších rasových zákonů. 

„Ne, myslím, že ne,“ odpověděl Beck a dál sledoval plameny. Usilovně přemýšlel o dalších 
indiciích, které by mohly bezpečnostní složky nacistů dovést k odhalení spikleneckého centra. Von 
Helldorf byl malá ryba, přesto mohl mít u sebe seznamy, poznámky. 

Beck zavřel oči. Jakákoliv chyba mohla mít nedozírné následky. Goerdeler házel další papíry do 
krbu jako stroj. Každých deset vteřin přihodil jeden list. Gestapo nemělo najít nic, co by jen náznakem 
ukazovalo na možnost svržení Hitlera. 

„I vaše poznámky k tlaku na Československo?,“ optal se Becka. 
„Ne, ty neničte. Stejně o nich všichni vědí,“ vzdychl tázaný. 
Nemohli spálit všechno. Z předchozích výslechů u gestapa během kauzy generála Fritsche 4 věděl 

Beck o jedné vlastnosti, kterou si tajná služba považovala jako největší zbraně. Vyšetřovatelé nehleděli na 
to, že proti obviněnému nemá žádné důkazy. Stačilo jí například, když věci nehrály. Trocha snahy stačila 
k tomu, aby se z malého nedostatku ve výpovědi stal hlavní důkaz u soudu. Kdyby spiklenci zůstali 
navzdory své pověsti naprosto čistí, bylo by to podezřelé. 

Měl pravdu. Gestapo nemělo kromě seznamu, který byl von Helldorfem upraven tak, že vypadal 
jako telefonní, v ruce nic. Všechno hrálo do rukou spiklencům. Müller se oprávněně vztekal tak moc, že 
vysokou holínkou kopal do skříně. Věděl vždy, že na těch všech starých strukturách armády a politické 
scény něco nehraje. Nikdy je, krom kauzy generála Fritsche, na ničem nenachytali. 

Mohli zařídit problémy v práci, nemohli však zatknout kvůli podezření, které neměli podložené. 
Müller věděl, že nacistické soudnictví ještě není tak prolezlé politikou, jak by bývali někteří členi strany 
chtěli. Indicie, směřující k Halderovi, se dokonce ztrácely u prvního důstojníka Wehrmachtu, na kterého 
narazili. Nikdo o ničem neví, nic neslyšel. 

K čertu, pomyslel si Müller a znovu kopl do skříně. 
K čertu, pomyslel si Beck a nalil si další sklenku vína.  
 
Rumunský ministr zahraničí předává nótu Sovětům,  Aleea Alexandru v Bukurešti 19:10 
 

                                                 
4 Generál, který doplatil na mocenské hry v čele nacistické hierarchie. Gestapo si na Walthera Fritsche  
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Velvyslanec Anatolij Neratov si odfrkl. Nenáviděl celou Bukurešť a ještě víc ohyzdnou moderní 
budovu ministerstva zahraničí. Upřímně ho iritoval klidný hlas Nicolae Comnéneho a nejraději by si místo 
diskuse s ním zašel do biografu pro ruské diplomaty v Bukurešti. Problém koridoru, který měl překlenout 
zející díru mezi československým a sovětským územím, ho obtěžoval už několik let. Neměl v lásce 
typickou rumunskou povahu, která se vždy uchylovala k nejasným sdělením a váhavým postojům. 

„Nestačí,“ řekl. 
„Ale ano, stačí, pane velvyslanče,“ odpověděl Comnéne. 
Už půl hodiny se dohadovali o tom zatraceném povolení tranzitu sovětských jednotek. Ministr 

předložil povolení k přeletům letadel, Neratov se domníval, že to nestačí pro užitečnou pomoc bojujícím 
Čechoslovákům. 

„Tohle slovíčkaření nás okrádá o čas, pane ministře,“ zvolal Rus nakvašeně. 
„Já mám času dost,“ klidným tónem odvětil ministr zahraničí. 
Neratov se opět zachmuřil. Co měl telefonovat do Moskvy? Nikdo nečekal, že by se Rumuni 

mohli uchýlit k takové míře rezistence, že by nepovolili vstoupit byť jen jedinému rudoarmějci na jejich 
půdu. 

Chyba v jednáních půjde na jeho vrub a jak znal Litvinova, může ho to stát místo. Rozhodl se 
jednat z pozice síly. Pravomoci na to, doufal, má. 

„Rusko bude brát tento akt jako provokaci,“ začal opatrně. 
„Provokaci?,“ užasl Comnéne. 
Neratov se zarazil. Hledání správných slov mu zabralo minimálně minutu. 
„Čin odporující zdravému rozumu, Rumunsko potřebuje hospodářskou pomoc, nemýlím se?,“ 

promluvil nakonec. 
„To jistě,“ 
„Sovětský svaz nemůže obchodovat se státem, který odmítá v zájmu dobré věci umožnit vojenský 

průchod spřáteleným silám Rudé armády,“ řekl Neratov a vítězoslavně se usmál. 
„Odkdy mají naše země přátelské vztahy?,“ zaútočil Comnéne. 
Neratovovi došly náboje. Rozkašlal se a povolil si kravatu. Chvíli přemýšlel a pak zkusil poslední 

pokus. Nasadil vlídný úsměv a promluvil až skoro otcovským hlasem promluvil. 
„Rusko by mohlo přehodnotit svoje požadavky na území severovýchodního Rumunska…,“ 
„Až je přehodnotí, dá nám vědět?,“ zasmál se ministr zahraničí a ukázal na dveře. 
„Zajisté,“ procedil mezi zuby Neratov. Když už prohrál, nechtěl ústup zadarmo. Proto 

pokračoval. „Vězte ale, že povolení přeletů je málo. Žalostně málo. Rumunsko toho bude litovat,“ 
„Až toho budeme litovat, dáme vám na oplátku vědět též,“ ukončil rozhovor Comnéne a otočil se 

k velvyslanci zády. Sundal si brýle a začal si je čistit. Věc pro něj byla uzavřená. Československo se podle 
jeho názoru mohlo bránit tři týdny. Pět týdnů se sovětskou podporou, která by ale změnila poměry 
v oblasti. 

Sovětům věřil jako málokomu. Ani jeden voják nevstoupí na naše území, pomyslil si. 
Bouchly dveře, jak Neratov vyběhl z místnosti. 
„To bych raději dal Karpaty Maďarům,“ zamručel si pro sebe Comnéne a zamračil se. 
 
Halder mluví s náčelníkem OKW Keitelem, Zossen 22:45 
 
„Definitivní datum?,“ optal se Halder. 
„Ano, Vůdce stanovil útok na šestou hodinu ranní pozítří,“ odvětil Keitel s úsměškem. Znal 

Haldera natolik dobře, že věděl o jeho nevoli v současné chvíli útočit na Československo. Rozhodl se, že si 
jej vychutná. Věděl od gestapa nějaké informace o tom, že měl být Halder minimálně jednou nohou 
namočen v opozici proti Hitlerovi. Nemohli tomu starému pardovi nic dokázat, přesto si mohl na chvilku 
zahrát na kočku. Nebohý Halder bude pro jednou myš, pomyslel si pobaveně. 

„Nějaké problémy, generále?,“ tázal se naoko překvapeně. 
„Nikoliv,“ 
„Nezdáte se příliš nadšen, nepokouší se o vás nemoc?,“ zasmál se Keitel a dál si nepříjemným 

pohledem měřil stojícího náčelníka OKH. 
„Nikoliv,“ odpověděl znovu Halder a stiskl rty ještě více k sobě. 
„Mluvil jsem s velitelem gestapa Müllerem,“ promluvil do ticha Keitel. 
Halder s sebou cukl. 
„A-ano? To jsou, abych pravdu řekl, vskutku zajímavé věci,“ 
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„Říkal něco ve smyslu, že se v armádě objevují nesouhlasné reakce na Vůdcovu politiku a 
současnému postoji k Československu,“ týral dále Keitel generála. Bavilo ho to. Neměl rád ten pocit, když 
si na něj někdo vyskakoval, ale nebyl z lidí, kteří by se mohli vzepřít tlakům shora. Halder byl dobrý terč 
k zlepšení nálady. 

„O tom nic nevím,“ odpověděl Halder. 
„Tak jsme na tom, milý příteli, stejně,“ povzdechl si Keitel, ale zlý pohled neodvrátil. 
„Jistě,“ 
„Kdybychom něco takového objevili, musíme to v národním zájmu udusit, viďte?,“ 
„Zajisté,“ 
Keitel se zasmál. 
„Vypadáte, jako kdybyste se měl v příští chvíli zmocnit revolveru a zastřelit mě,“ 
„To by mě ani nenapadlo, věřte mi,“ 
„Jen žertuji,“ usmál se sedící náčelník OKW a posunul si pásek o něco výš. 
„Rozhodně jsem připraven plnit každý Vůdcův rozkaz,“ řekl možná až příliš horlivě Halder. 
„To je slovo muže,“ zatleskal Keitel. 
„Vojáka,“ upřesnil s kyselým výrazem Halder. 
„Zajisté,“ 
„Mohu odejít?,“ 
„Můžete,“ odpověděl Keitel a dodal: „Hlavně se nám dejte do pořádku. Ať nám během slavného 

útoku na Československo nemarodíte,“ 
Jeho smích doprovázel zsinalého Haldera ještě dvacet metrů. Zatracená opozice, odplivl si. Věděl, 

že si svoji pozici musí vybudovat znovu. Snad během války, pomyslel si. 
 

7. října 
 
Osuský u Reynauda, Hotel Matignon 08:50 

 
 „Skvělé!,“ zvolal Reynaud a slabě zatleskal. Krásná asistentka nesla ranní snídani. Premiérování 
evidentně devětapadesátiletému právníkovi svědčilo. Na tváři mu téměř stále pohrával úsměv a jeho tón 
byl veselý, až skoro dětinsky nadšený. 
 Osuský si odkašlal. 
 „Ach, zajisté,“ prohlásil ministerský předseda a posunkem naznačil asistence, že má přinést i 
velvyslanci. 
 „Ne, to je v pořádku,“ řekl rychle Osuský a vehementně kroutil hlavou. 
 „Máme dnes krásný den, tak u jednání posnídáme,“ naoko nazlobeně rozkázal Reynaud a slečna 
se smíchem zmizela ve dveřích. O chvíli později se znovu rozlétly a ona vklusala dovnitř s druhým tácem. 
Osuský musel uznat, že má hlad a okamžitě se pustil do krásně propečené bagety. 
 „Tak tedy?,“ 
 „Potřebujeme materiální pomoc,“ 
 „Och, svět toho potřebuje,“ pokusil se o vtip Reynaud. Když viděl, že nebyl příliš úspěšný, úsměv 
mu ztuhl. 
 „Chápu,“ řekl nakonec. 
 „Hodilo by se i odlehčení ze západu v případě války,“ 
 „Nepřichází v úvahu,“ rezolutně odpověděl Reynaud, „už tak mám dost problémů s vlastními 
poslanci.“ 
 „Jste přeci premiér!,“ zvolal Osuský užasle. 
 „Ano, ale vojenský zásah prostě nikdy neprojde, pochopte mě,“ 
 „Nejde mi to,“ 
 „Zítra se hlasuje o důvěře, víte to?,“ otázal se Reynaud. 
 „Ano,“ 
 „Pakliže moje vláda projde hlasováním, budu mít volné ruce k tomu, abych diskutoval s vládou 
možnost vojenského zásahu. Do té doby vám mohu slíbit jen materiál, marná sláva, pane velvyslanče,“ 
prohlásil Reynaud. 
 „Řekl jste slovo ‚pakliže‘, to znamená, že nemáte pozici jistou?,“ otázal se Osuský. 
 Reynaud se rozesmál. 
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 „Ve francouzské politice nemáte jistý ani šálek na kávu,“ odpověděl. 
 „Rozumím,“ posmutněl velvyslanec. 
 „Hlavu vzhůru, příteli, bude lépe,“ 
 „Doufejme,“ 
 Mlčky dojedli a podali si ruce. Osuský vyhlédl z okna. Spatřil stovky francouzských vlajek 
v oknech, českých ale ubylo. Rozuměl tomu, že si Pařížané vyvěšují české vlajky, značilo to solidaritu. Proč 
ale i francouzské? Rozhodl se na to zeptat Reynauda. 
 „Abych pravdu řekl, nevím. Může to znamenat vlastenectví, nesouhlas s moji vládou nebo jen to, 
že je dnes nějaký svátek,“ s úsměvem odvětil tázaný. 
 Jeho pokrčení ramen bylo více než výmluvné. 
 
 Sovětský vyslanec Majskij mluví na půdě Spojených národů, Ženeva 12:00 
 
 „Rumunská vláda, navzdory dobrým mravům, zájmu na evropském míru a dobrým vztahům 
s Československou republikou jednoznačně odmítla průchod sovětských vojsk skrze území mezi 
posledním hraničním kamenem prvního socialistického státu na světě a první osadou ohroženého státu 
v samém srdci Evropy. Dámy a pánové, nejedná se o akt na obranu rumunské nezávislosti, ale o agresivní 
pokus rumunské vlády zasahovat do vztahů mezi Sovětským svazem a jeho spojencem, Československou 
republikou,“ 
 Alexandr Majskij mluvil minutu a bylo stále jasnější, že ve svém projevu nevynechá jedinou 
vteřinu, aby nedštil síru na Rumunsko. 
 „Fašistická vláda v Bukurešti se snaží získat lepší pozici. Chce výhodnější podmínky pro jednání 
s Německem o obchodních smlouvách, chce již v předstihu nadbíhat nacistům, aby po porážce 
Čechoslováků mohla plynule navázat dobré vztahy s Berlínem. Je to jednání nepřátelské jak 
Československu, s kterým má Rumunsko platné spojenecké smlouvy, tak Sovětskému svazu, který 
dlouhodobě bojuje proti fašizaci starého kontinentu a nastolení míru v Evropě.“ 
 Vyslanec zalistoval papíry a po krátké pauze pokračoval. 
 „Polsko a Rumunsko, dva státy, jenž těžily z porážky Ústředních mocností v listopadu 1918, se 
nyní spolčují proti třetímu státu, který vznikl z habsburské monarchie. Brousí si zuby na kořist, tak jak to 
dělají vlci před lovem. Nejraději by Sovětský svaz na evropské šachovnici neviděli a dělali si to, co se jim 
zlíbí. Poláci už vidí oblast Těšínska ve své moci, Rumuni, ačkoliv povolili přelety sovětských letadel, chtějí 
Podkarpatskou Rus.“ 
 „Prosím sovětského vyslance o větší zdrženlivost,“ přerušil projev hlas předsedy Eamona de 
Valery. 
 „Omlouvám se, pane předsedo,“ 
 „Německo, hyena fašismu, kousající do všech okolních států, se rozhodla zabít evropský mír,“ 
 „Monsieur Majskij, s’il-vous plait…“ 
 „… a Sovětský svaz tuto válečnou mašinérii, spolčování se s vlky východu, Rumunskem, 
Maďarskem a Polskem, nebude sledovat bez zájmu. Sovětský svaz má zájem na mírovém uspořádání 
Evropy.“ 
 Po krátké pauze, kterou Rus vyplnil občerstvením ze sklenice vody, pokračoval. 
 „Sovětský svaz dle všech morálních, etických a diplomatických zásad evropské politiky, Spojených 
národů a naší zahraniční politiky žádá všechny přítomné k vydání rezoluce, jenž doporučí Polsku a 
Rumunsku povolit průchod Rudé armádě skrz svrchované území obou států.“ 
 Sálem zašumělo. Hlasování bylo naplánováno na druhý den ráno. 


